



还款门槛，甚至有部分消费者“大度地放弃了索赔”。而在谈判的最后阶段，遇到部分较真、认死理的消费者，他反而会去主动说，不妨打官司吧！问题在于，在谈判期间，甚至谈判以前，机构的法人代表会悄悄更替——老板悄悄跑路，新的法人代表往往是“职业背债人”。据央广网报道，各地金宝贝主体公司都在今年1月陆续把法定代表人变更为广东惠州惠东县某村52岁男子陈雄生。有知情人士分析，陈雄生就是“职业背债人”。职业闭店人通过打出“职业背债人”这张牌，就可以与原公司老板等勾结起来，同法律玩躲猫猫游戏。“手里有‘职业背债人’这张牌，很重要、很核心的一步，能从法理上将企业亏损与实际运营者剥离。至此，无论是在客户眼里还是相关部门眼里，原经营者都跟企业债务没关系了。”

类似的案例，诸如新京报曾报道，北京美吉姆一些门店的运营方将法定代表人更换成了一个名为李震的人。身份资料显示，其为辽宁沈阳某村70多岁的老人。这些不

怕当老赖的“职业背债人”，本身就是将自己的诚信指数拿出去做一笔其认为值得的交易。“欠了赌债还不起的朋友”“想一夜暴富的光棍”“农村孤寡老人”，都成了职业闭店人手头“职业背债人”名册上“知根知底、征信绝对没问题”的一次性背债选手——只要“不痴不傻，没有犯罪记录，没有大额债务逾期未还”即可。

上海浩信律师事务所合伙人梅心介绍，我国现行法律对法定代表人资格没有过于细分的规定，比如让一个实际没有还债能力的偏远地区农村老人担任某大型企业法定代表人，若双方配合，法律很难监管。

也有一种情况，亦即“职业背债人”并非由职业闭店人找来，而是由准备跑路的老板自己选定。自称帮助南京金宝贝、成都卡乐吉亲子游泳闭店的职业闭店人李某就称，南京金宝贝是自己找来负责背债的“新法定代表人”，剩下的程序上的事才交给李某打理。也正因此，李某团队对南京金宝贝这一单“服务”做了打折处理。而对于闭店之

上图：闭店后空无一人的状态，有人卷款跑路。

前已亏损1400万元的卡乐吉，李某团队收取了百万元佣金来完成闭店。

看上去“百万元佣金”价格不菲，但对于亏损企业主来说，通过请来职业闭店人，让其耍弄一系列手段，自己就能甩清企业绝大部分债务，还是“划算”的。

“可以确认的是，职业闭店人宣传的‘没有任何违法风险’是错误的。只是在现有法律框架下，举证证明其违法犯罪十分困难。”梅心说，“在已知经营困难的情况下，仍然大规模促销、售卖会员卡的商家，其实是涉嫌合同诈骗的。但你不是企业真正经营者，拿不到具体的运营数据，如何证明当时企业已经事实运营困难呢？”记者了解到，也有专家认为闭店人团队涉嫌妨碍清算罪，但最起码要证明企业是进入清算程序时做了手脚才行。在梅心看来，“现在闭店团队往往会提前布局，比如更换法定代表人、股东几个月后才闭店，要证明其妨碍清算并不容易”。

至于何女士和安妮，算是暂时躲过一劫！1月22日，她们找到了当地政府所在部门，由有关部门介入，责成篮球机构的业主方面出面协调——毕竟，这一业主方本身不是综合性的商厦，而是一个体育活动场所。由有关部门、业主方、接盘某睿的篮球培训机构等多方一起开协调会，最终确定——某睿之前在此地签下的培训课时，依然由“新机构”完成。至于某睿欠“新机构”的钱，由新机构与某睿之间解决，解决不了自行起诉。而业主方给予新机构房租交付的适当缓冲期。（文中李牧、何女士、安妮、许老板均为化名）